

# 浅谈高等学校教育管理中的“以人为本”

汪 宁 王忠华

[摘要] 随着知识时代的到来,人的个性和全面发展普遍受到尊重,用科学的发展观来指导高校教育管理理念是社会发展和新时代人才培养的必然选择。实施“以人为本”的教育管理理念及其此理念对学生培养和发展具有重大意义。

[关键词] 科学发展观;教育管理;以人为本

[中图分类号] G640 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2009)03-0429-04

高等学校是传播先进文化的重要阵地,高等学校的教育管理是社会主义先进文化的重要组成部分。当今时代的高校教育管理强调“以人为本”,就是要把人作为其发展和中心,人既是发展的第一主角,又是发展的终极目标。教育应该使每个人都能发展、发挥和发掘自己的各种潜力,也应有助于挖掘出隐藏在我们每个人身上的财富。“以人为本”的价值观也是现代高校教育管理理念的核心内容。

## 一、“以人为本”是高校教育管理理念的必然选择

我国古代经典《尚书》中就有“民惟邦本,本固邦宁”,认为人民构成国家政治的基础,只有基础牢固,国家的安宁才有保障,国家的发展才有可能;强调“民贵君轻”,认为人民、国家、君主的重要性,人民是第一位的,天下之得失取决于民心之向背;要利民、裕民、养民、惠民<sup>[1]</sup>(第9页)。

我国近代著名教育家蔡元培治理北大时期就提出教育管理思想主要有:开放性,科学性,民主性,情感性。以情感的沟通促进管理,是对人的尊重。尽管蔡元培的教育管理理论与现代各种管理理论相比,其科学性、精确性还不完善,但在总体方向的把握上,蔡元培先生是具有远见卓识的。随着社会的不断发展和人类文明的进步,物质生活水平越来越高,“物化”现象也日益严重,人变成了经济人,为物欲所羁绊,其结果必然导致人的价值的衰退和生存意义的丧失,大大限制、阻碍甚至破坏人际关系的正常交往、沟通和理解。人的主体价值被忽视,人际的亲情、友好互助的平等合作精神被淡漠化,人对社会的责任意识和个性充分发展也受到制约。“在科学技术高速发展的今天,人们将更加关注人的自由、人的情感、存在和价值,尊重、理解、沟通、信任等人文精神再次成为时代的呼唤。”<sup>[2]</sup>(第14页)作为人的培养的主体,教育承担起人本教育与管理的理念,光大人的自由、创造与价值已义不容辞。

### (一)社会发展的趋势更加注重人才的素质与特色,追求人的个性与创造力

当今世界,现代科技突飞猛进。新的机遇、新的挑战,又一次把我们推到了实现中华民族伟大复兴的历史关头。当代和未来的科技竞争实质上是人才战,知识和人才特别是高、精、尖技术人才将大幅度升值,成为社会发展的关键,人的创造性受到社会的极大关注。中国加入 WTO 的今天,能否赶上和超越当今发达国家,取决于能否培养出具有创新思维和能力的创新型人才,高等教育是知识创新和创新型人才培养的基地。而创造性人才的基本要素与特征就是:目标专一、有毅力、独立性强、自信心强、好奇心强、情感丰富、一丝不苟等。一个富有创造能力的人,在他的身上必然具备一系列创造素质与人格特征。这种创造素质和人格特征与天赋条件有关,但起决定性作用的是后天的学习与实践。

### (二)高等学校的发展需要“以人为本”充分发挥人才资源的作用

首先,高校人才队伍的建设需要“以人为本”。高校的发展是物资资源、信息资源和人才资源的整合共同起作用的结晶,而起决定作用的是人才资源。高校的管理是为提高教育质量服务的,“百年大计,教育为本;教育大计,教师为本”,

以及“学校教育，学生为本”等，即一切为了“育”好人。一所成功的学校，不仅要有一支高素质的管理人员和教师队伍，而且需要发挥他们的集体协作精神，充分发挥其潜力。法国管理学家罗贝尔·萨蒙在他著作中引用了亨利·明兹伯格的一段话：“管理已经成为一项主要基于分析性方法的技术任务，而制定公司战略则首先是一项综合性任务。在我看来，我首先相信知识的获取和对人的开发；相信直觉的力量，相信一种根据经验的和渐进的方法（类似于我们在学习中可能偶尔采用者）；相信新生和听取别人的意见；一句话，我相信人。”<sup>[3]</sup>（第 39 页）萨蒙分析了这段话，他说：“无论在管理中或生产中，翻来覆去老一套的常规工作，正不断地失去其进行创新活动的基础。最重要的一条就是要是全体公司职工的创造性潜力处于最佳状态。”正如所言，高校的发展需要在学校领导带领下全体员工同心协力去完成学校的发展目标，挖掘其内在潜力，才能真正体现其存在的价值。学校的发展就是学校人才资源的充分开发，必须牢固树立以人为主的管理思想，追求人才资源开发的人本性和归属感，着眼于人才资源的开发，致力于人才的合理利用，做到人才资源管理方法的科学化、民主化、法制化和管理体制的合理化、规范化。因此，学校人才资源开发首先应体现为学校人才资源的可预测性和管理性。学校可根据自己的实际对本校的三支队伍的年龄结构、职务结构、学历构成等进行分析，合理优化配置学校人才资源。学校在分析自身当前的发展现状及社会环境、国家政策对学校发展的影响及对未来自身发展的趋势的基础上决定对人才数量的动态性增减。各类岗位的设置及配备既要能突出学校特色，又要人尽其才、发挥全体人员的特长以优化人才资源配置。通过人性化的制度管理、绩效评定、情感管理等途径进行对人才资源管理，建设一支具有创新能力的三支队伍是学校人才资源重要的部分，也是培养学生创新精神和实践能力的激发者和实践者。

其次，为社会提供合格人才更需要体现“以人为本”。21 世纪的教育是全面的开放的国际化教育，是使人能够持续和健康发展的终身教育。教育的主体是受教育的人，就要力求发挥个体的创造潜能，学校、教师、教材以及社会和家庭等各个方面均是为学生的发展提供保证条件，其结果必然是使受教育者的潜能得到充分的发挥。作为高校教育者必须站立在时代发展的高度，清醒而切实地把握时代所要求的“以人为中心”即以学生为中心或以人为本的教育管理的特点。

在当前应试教育的影响在一定范围内还将长期存在。我们知道，高校的教育本应该为学生的成长、过有幸福的生活奠定基础，而目前的教育却走向了一个“死胡同”，即重智育、轻德育，重知识、轻技能，在我们的学校教育中，重视学业、重视分数无可厚非，只是不能以分为本，以考为纲，殊不知这样的培养标准只会抹杀更多学生的个性本色，让他们不能体会到不同方面不同程度的成功滋味。就未来社会需要的人才而言，更倾慕于有创新素质和创造能力的人才。目前教育环境中更多局限于单纯知识的传授，局限于对“才”的淋漓尽致的发挥，忽视了重视人的重要性。我们的教育在培养了很多学业优异的同学时，他们的品德却不尽如人意。比如缺少感恩的心，合作意识不够强，承受挫折能力较弱等。而这些对学生以后步入社会、为人处世、学会生活都会带来重大的影响。因此，要围绕以育人为本，以学生主动发展为指导方向，努力拓展学生活动空间，鼓励学生参与学校管理，当好学校的参谋和助理，为他们搭建展示的舞台，增加社会实践的体验，用各种方法和形式让他们有参与感，就会使他们不断在实践中健全人格，培养能力，展示才能，挽回自信。我们相信只有充分发挥他们的能动性才能德才兼备，全面发展。

## 二、高校“以人为本”的教育管理理念的实现

### （一）加强人才队伍的建设，实现可持续全面协调发展

教育管理不仅要强调“人是管理活动的主体，是管理的核心和动力”<sup>[4]</sup>（第 11 页），发挥组织成员的积极性和参与精神、突出人在管理中的中心地位，更要实现在实施管理的过程中完成被管理者自我成长和自我教育的管理目标。这是高校教育管理“既教又管”这一特征的直接显现。而以提高工作效率为目标的机关事业管理或以增加生产效益为目标的企业管理，尽管都把对人的关注作为管理的核心问题，但管理中的人仍然只是管理的手段而不是目的，是作为“经济人”而进行管理。与此不同的是，学校教育中的管理育人、服务育人是把管理的目标定位在育人上。因此教育管理的理念应该是充分人性化的，应依托于“以人为本”这个根本出发点。

传统的学校管理基本上是按照垂直管理的模式，由校长行使家长式的管理权威。而现代意义的学校管理，则大多数是按照行政职能和科层管理模式，由上一级根据权限向下一级实施控制和管理。管理便是控制，管理者便是控制者。在以人为本的教育管理观念中，管理者必须首先是教育者，而教育者也是管理者。打造精良的高校人才队伍是构建和谐校园的灵魂，树立终生学习的思想，主动充电，更新教育管理理念，提高个人素养。目前在专业技术、管理、工勤这三支队伍中，他们在物质待遇方面逐渐有了提高，但仅用高薪、住房和各种优厚的物质激励手段已经不能充分提高他们的工作积极性，他们更需要的是得到学校和他人的尊重与信任，更看重的是良好的精神激励因素。关注他们的生命质量和心理健康，创造尊师重教的良好氛围，鼓励他们在恪守职业道德前提下施展才能，扬长避短，同心同德，始终坚持尊重个体、了解个体、激发个体的能动性和创造性，构建自我评价体系，强化自主管理机制，完善激励和竞争机制，重视感情和优化利益

机制,使他们的潜能和积极性得到最大限度的发挥。实现高校人才资源的理性管理与人性化管理的有机结合,提高三支队伍对高校的满意度,实现与高校的可持续发展的最佳结合。树立人人都是人才的理念,为他们提供一块施展才华的天地,使他们能够最大限度地发挥聪明才智,将学校发展同自己的发展紧紧地结合起来,为学校的发展不遗余力。

## (二)努力营造培养新型人才的教育氛围

“以人为本”的教育管理理念必须体现出以学生为本、以教育为本和以服务为本这三个相互关联、互相促进的管理层面。只有以学生为本才能把教育管理的重心落实到一切有利于学生成长、满足学生发展需要的目标上来。教育管理的质量与效率,不是以牺牲学生的个性和创新能力为代价的,而是以学生个性培养和全面发展为目标的自我意识与自我价值的实现为基础。教育管理的形式不能过度追求整齐划一的管理标识而忽视学生的个性与多样化的需要。高度企业化或军事化的管理模式,只能适合某一阶段教育中的管理手段,而不能也不该成为学校管理的基本模式。以学生为本就是要求教育的最终目标是促进学生的身心健康、养成独立的个性和优良的品质。因此学校管理中的人本意识就是要突出在学校的办学理念、教育资源的分配和教学手段的选择中的学生意识。

“一切为了学生,为了一切学生,为了学生的一切。”此言不能停留在口头上,必须付诸行动,做好全方位的服务工作,努力营造培养新型人才的教育氛围。第一要搞好教学服务。要围绕学校人才培养目标,建立科学的培养体系,提供高质量的教学服务;第二要为学生提供优质的生活服务。从学生生活、安全、健康着手,为学生提供饮食、医疗、安全、救助等多方面的服务。服务学生应体现以人为本,把学生的呼声作为第一信号,急学生所急,想学生所想,真正把对学生的关爱落到实处;第三要做好育人服务,确保大学生身心健康,成长成才。努力提高大学生的科学文化素质和思想政治素质,加强理想信念教育。建设环境优美、生活学习舒适的校园,创造有利于大学生身心发展的良好环境,培育浓郁、向上的校园文化氛围,以大学精神增强学生对校园的归属感和认同感,增强校园的凝聚力和向心力;第四要强化就业服务。就业是大学生学习的直接目的和动力,是学校可持续发展的重要因素之一。出口畅,进口才会旺,要切实做好就业指导、信息服务和跟踪服务,为学生走向社会、实现人生价值和社会责任创造条件。

## (三)把握时代脉搏,为社会的持续协调发展提供人才资源

高校是人才培养的摇篮,其重要作用主要体现在对高层次创新人才的培养上。不论是科学技术的创新,还是社会管理体制的革新,都是以拥有高素质创新人才为先导的。因此,作为培养高素质创新人才基地的高等院校重任在肩。

第一,高校应把为社会提供合格人才作为自己的责任。我国高校在培养高素质人才方面起了关键作用,在培养高素质创新人才方面发挥着越来越重要的作用。但也应该看到,我国高校在培养创新人才方面与一些发达国家相比,无论在质量上还是在数量上,还有很大差距。传统的高等教育思想和教育模式已经不能适应社会发展对人才培养的需求,缺乏创新能力的知识分子阶层也越来越不适应社会主义建设事业对高素质创新人才的迫切要求。高等院校必应该为培养学生的创新精神和创新能力创造良好的环境。创新性人才要以掌握全面的、系统的、扎实的知识为基础和前提,针对个性的差异性和多样性,因材施教,实行扬长避短的教育,为创新人才的脱颖而出提供良好的条件。

第二,适应时代要求,用“以人为本”的理念改革高等教育。按照21世纪经济社会发展的需要,进一步拓宽专业口径,调整、改造、重组现有专业,增强专业适应性。一是改进专业教学计划。按照拓宽基础,淡化专业意识、加强素质教育和创新能力培养的思路设计教学计划。二是要改革教学内容和课程体系。加强不同学科之间的交叉和融合方式,推进教学内容、教学手段的现代化。三是要突出创新能力的培养和学生个性发展,注重发散思维的训练,鼓励大胆猜想,重视实践能力锻炼。提高学生获取新知识、分析问题和解决问题的能力。

大学的使命代表着时代的使命,大学与社会的结合将更加紧密。“以人为本”是大学的教育理念、办学理念,注重学术,服务社会,改革创新,把当代大学生培养成为具有人文精神、科学素养和创新能力的一代新人。把坚定正确的政治方向放在首位,全面推进素质教育,以人文、科学、创新的统一为目标,进一步重视和加强品行教育,以培养创新精神和实践能力为重点,全面提高教育质量,使学生在德智体美诸方面得到全面发展。传统的大学教育,文理分开,学文的人不懂科学技术,学理工的缺乏人文素养。实践证明,过分“专业化”,或只强调技术教育,或只强调人文教育,其严重后果就是加剧了大学教育中的单一技术化和非教养化,导致人的片面发展和人文精神的消退。

## (四)拓宽视野,加强国际交流,实现高等教育全球化目标

大学教育不应只强调技术教育,以致成为技术训练机构。因为技术虽属实用,却有被淘汰的可能。如今高科技的成熟期都相当短,如果在大学里过分强调实用技术,而忽略了基础理论的修炼,忽略了人文素质和创新能力的培养,将来很容易被淘汰。因此,要培养能力强、知识面宽、富有人文关怀品格的多向型、复合型的人才,即全面发展的人才。大学如何才能不辱使命,如何才能适应时代和市场经济的发展要求,率先成为实践人的全面发展的高地?除了上述有关教育理念、办学理念需要创新之外,在当前和今后一个时期,关键是要全面推进素质教育,优化校园环境,即形成有利于学生成

长、成才,全面发展的文化氛围。

大学应始终是最能吸引国内外名流的地方,应该经常和广泛地开展国内外学术交流,学校最浓的氛围理当是学术氛围,要让学生随时都能强烈感受到这种氛围的激励。学校要为学生自由、充分、全面地发展创造良好的软、硬件条件。要尽可能让学生用两条腿走路,即学自然科学的要具有人文修养;学人文科学的要熟悉相关的自然科学和掌握必要的现代工具性技术。要使学生养成健全的人格,懂得关怀他人、关怀社会、关怀人类、关怀自然的意义和价值。使学生视野开阔,德才兼备,全面发展。

扩大对外开放,加强国际合作与交流。随着全球化步伐的加快,与国际的经济、技术、教育、文化联系日益频繁,迫切需要培养和造就大批通晓国际事务,具有国际交往能力的高素质人才。当前我国人才队伍建设的主要缺口是各类善于创新的高新技术人才、有创业精神和能力的企业家以及其他高级经营管理人才。这就要求我们进一步确立世界眼光,扩大与世界各国特别是欧美发达国家的教育交流与合作,充分利用国际国内两种人才资源。

综上所述,在实施“以人为本”的教育管理的过程中,学校要努力创造绿色生态管理环境,实行多向多维的“互动管理模式”,学校与教师、教师与学生应是互为管理的对象与主体,由此体现人与人之间关系的平等、民主、和谐,彼此互动联动,合力促进师生与学校的持续发展。学校领导班子成员增强服务意识,变“管理教师”为“服务教师”。学校各部门的角色由“管理者”变成诚心诚意的“服务者”,通过角色的转变,把“人本化管理”的办学理念落实到实处。学校教育的品位取决于教育者的品质,要真正把学生的需要作为管理的目标,改变传统管理中威胁、监督、命令、禁止、惩罚等暴力式的管理理念以及管理和被管理者之间命令与服从、支配与被支配的主从关系,以避免像传统管理中那样管理者把从管理体制中获得的管理权限直接转化为管理者的权力。在学校德育管理中,学校教育不仅抓好智育,更要重视德育,还要加强体育、美育、劳动技术教育和社会实践,使诸方面教育相互渗透、协调发展,促进学生的全面发展和健康成长。教育因为受教育者而存在,管理同样因为人的全面发展而获得意义。

### [参 考 文 献]

- [1] 张今声:《论人本管理》,载《江西财经大学学报》2000 年第 1 期。
- [2] 陈 颖:《非理性管理:现代学校管理的新趋向》,载《教学与管理》2001 年第 2 期。
- [3] [法]罗贝尔·萨蒙:《未来的管理——走向以人为本》,王铁军译,上海:译文出版社 1998 年版。
- [4] 康翠萍:《教育管理的归属与定位之我见》,载《上海教育科研》2001 年第 1 期。

(责任编辑 车 英)

## Discuss on “People-Oriented” in the Management of Education in Higher Education

Wang Ning, Wang Zhonghua

(Division of Teaching-and-studying Affairs, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Abstract:** With the advent of the knowledge era, the human personality and development in an all-around way is becoming respected. Using the scientific concept of development to guide the management of education in higher education is the inevitable choice of social development and personnel training in a new era. Papers highlight an important role that the concept of “people-oriented” education management plays in today’s higher education.

**Key words:** scientific concept of development; education and management; people-oriented